认真学习《党章》，深刻领会“党的组织与组织制度”
——研究生党员“两学一做”学习教育专题讲座
（2016年5月24日）

讲课提纲：

一、党的组织结构与职权

根据党章规定，党的组织分为：党中央组织、党的地方组织和党的基层组织。

（一）党的中央组织

党的中央组织是指：党的全国代表大会和它所产生的中央委员会、中央纪律委员会；由中央委员会全体会议选举产生的中央政治局、中央政治局常务委员会；由中央委员会决定的中央军事委员会，以及由中央政治局常务委员会提名、中央委员会全体会议通过的中央书记处。

党的全国代表大会和它所产生的中央委员会是党的最高权力机关。
主要职权有：（1）听取和审查中央委员会的报告；（2）听取和审查中央纪律检查委员会的报告；（3）讨论并决定党的重大问题；（4）修改党的章程；（5）选举中央委员会和中央纪律检查委员会。

（二）党的地方组织
党的地方组织是指：党的省、省治区、直辖市、设区的市和自治区以及县（旗）、自治县、不设区的市和市辖区的代表大会和他们所产生的委员会、纪律检查委员会，以及由党的委员会、党的纪律检查委员会全体会议分别选举产生的常务委员会。

主要职权有：（1）听取和审查同级委员会的报告；（2）听取和审查同级纪律检查委员会的报告；（3）讨论本地区范围内的重大问题并做出决议；（4）选举同级党的委员会，选举同级党的纪律检查委员会。
（三）党的基层组织

党的基层组织是指：企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区、社会团体、社会中介组织、人民解放军连队和其他基层单位党的基层委员会、总支部委员会、支部委员会，还包括基层委员会经批准设立的纪律检查委员会。
党的基层组织的主要任务：七大任务。即：宣传、学习、教育、联系、调动、培养、监督的任务。

党的基层组织的作用： 党的基层组织是把党组织起来形成战斗力的基础；党的基层组织是党的组织发展壮大的基础；党的基层组织是开展党内各项活动和工作的基础；党的基层组织是党联系群众的基础。
二、民主集中制是党的根本组织制度

（一）民主集中制的由来

民主集中制这个术语是列宁创造并赋予其内涵的。在1906年3月，列宁在《提交俄国社会民主工党统一代表大会的策略纲领》一文中说：“党内民主集中制的原则是现在一致公认的原则”，从此开始正式使用这个术语。
（二）民主集中制的内涵  

民主集中制：“它是民主制和集中制的统一，是在高度民主的基础上实行的高度集中。”包含了三层含义：

1、党内民主是党的生命。这是总结党的历史经验得出的科学结论。事实表明，没有党内民主，就没有党的兴旺发达。什么时候党内民主坚持和发扬得好，我们党和党所领导的事业就充满生机，蒸蒸日上，即使犯了错误、出了偏差，也能够及时纠正。什么时候党内民主受到削弱和破坏，党就会犯错误，党的事业就会遭受严重挫折。

2、必须坚决维护党的集中统一。维护党和国家的集中统一，必须坚决维护中央权威。维护党和国家的集中统一，必须严明党的纪律，坚决反对自由主义和分散主义。

3、党内民主与集中是辩证统一的关系。民主和集中，二是既相互矛盾，相互制约，又相互依存，相辅相成，缺一不可。民主是集中的基础，没有民主就没有集中。集中是民主的指导和归宿，没有正确集中的指导，就没有真正的民主。
（三）民主集中制的基本精神  
“四个服从”：个人服从组织，少数服从多数，下级服从上级，全党服从中央。

个人服从组织、少数服从多数，这两条原则是民主性原则。
下级服从上级，全党服从中央，这两条原则是集中性原则。
民主集中制是民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合，是党的根本组织原则和领导制度，是群众路线在党的生活中的创造性应用。

三、正确认识民主集中制，自觉执行民主集中制
（一）存在的问题
“四个不够”。即：发扬民主不够，正确集中不够，开展批评不够，严肃纪律不够。
（二）导致的原因
1、封建集权观念的遗毒及社会历史的影响。
2、西方所谓“民主化”思潮的侵入。
3、贯彻民主集中制的法规还不完备。
4、新旧经济体制转变带来的压力。
5、放松对民主集中制的学习。
（三）贯彻民主集中制的措施
1、在破除旧观念，真正树立人民当家作主的思想上下功夫。    
2、在自觉抵制西方“民主化”思潮，深刻领会党的民主集中制精髓上下功夫。

    3、在建立一整套贯彻民主集中制的法规上下功夫。做到有法可依，有法必依。

4、在正确处理好民主集中制与社会主义市场经济的关系上下功夫。
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