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	一、考试范围及要点

	《服装材料学实验》 ：
1.服装材料的纤维原料认识与鉴别

服装材料的原料鉴别是确定服装质量优劣的主要依据。鉴别服装材料的主要方法有：手感目测法、燃烧法、显微镜鉴别法、溶解鉴别法、熔点鉴别法、密度梯度法、红外光谱法、系统鉴别法等。各种纤维具有不同的横截面和纵向外观形态。本实验使用双目显微镜和纤维细度仪CU-2观察和认识各种纤维的表面形态及其特征，并画出其表面形态。同时了解双目显微镜的构造并掌握正确的使用方法。根据纤维的外观形态特征和内在性质，采用物理或化学方法，认识并区别各种未知纤维。通过实验掌握鉴别纤维的几种常用方法。

2.服装材料的物理指标检测

随着纺织工业的发展，服装材料的更新速度更快，向着高品质、新颖、奇特、美观和舒适发展，以适应服装潮流的变化。这就意味着除了要求服装材料具有优良的外观品质外，还对服装材料的尺寸规格提出了更高的要求。

通过本实验，能够了解服装材料几个主要的物理指标的内涵，掌握检测服装材料几种物理指标的方法，提高综合分析能力，以便对所检测的服装材料做出正确的分析与评价，做好服装材料的选择、排料及裁剪工作。
3.服装材料的外观形态实验

不同的服装材料有着不同的外观形态，各类服装材料都有自己的特点，这是材料本身的性能和使用要求决定的。在服用过程中，由于各种条件的变化，容易造成形态的变化，材料的悬垂性、刚柔性、折皱性、起毛起球性、起拱性、抗抽丝性，洗可穿性等，这些都是服装材料在服装服用过程中表现出来的外观形态特征。

通过本实验了解服装材料的抗皱性和织物的起毛起球性能的测试。

4.服装材料的耐用性实验

织物的力学性能即织物抵抗破坏或淘汰的能力。它是织物的基本性能。织物经过穿用、洗涤、收藏保管等环节，会发生一定程度的损坏，从而影响其使用寿命。织物的耐用性在传统中，我们主要探讨的是它被破坏后所引起的耐用性。影响织物的耐用性的诸多因素在我国才开始进行研究，本实验仍以传统的评价方式进行，模拟材料损坏的环境，其中最基本的是材料在拉伸、弯曲、摩擦等机械力作用下的破坏形式与状态，包括一次或反复多次的作用，其中主要是一次性破坏，主要有拉伸断裂强度、撕裂强度、顶裂强度、磨损强度。通过实验了解织物的耐用性能指标和影响织物耐用性能实验结果的因素，会熟练地使用电子织物强力仪并学会分析实验结果。

通过实验，熟悉织物耐用性的测试方法和多功能强力仪的结构与操作使用方法，了解影响织物耐用性能的各种因素。

5.服装材料的通透性实验

随着生活水平的提高，织物的舒适性受到人们的极大关注。舒适性虽然是一个广泛、模糊而复杂的心里概念，但人们在使用织物的过程中确实能体会到舒适性的真实内涵。舒适性通常分为热湿舒适性、接触舒适性及美学舒适性。

热湿舒适性是指通过织物（服装）的热－湿传递作用，使人体在变化的环境中能获得舒适满意的感觉。具体内容包括织物的热传递性能（隔热、保温、导热、散热）和湿传递性能（透湿、透水、透气等）。

通过实验了解织物透气仪和透湿仪及芯吸效应仪的测试原理及，掌握服装材料通透性的测试方法，了解影响服装材料通透性的因素。

6.服装材料的变形性实验

服装材料的尺寸稳定性是服装材料在穿着、洗涤、储存等过程中表现出来的长度的缩短或伸长性能。缩水是其中最受关注的想象之一。导致服装及服装材料产生变形的因素较多，归纳起来有：拉伸变形、压缩变形、剪切变形、折皱变形、起拱变形、洗可穿性、热收缩、湿收缩等。 

本实验针对具体服装的用材而采用适当的方法进行测试，以便熟悉和掌握服装材料的变形知识，在选材时保证必要的变形与避免不必要的变形。通过实验掌握织物的收缩变形的测试方法，了解织物产生收缩变形的原因，根据织物收缩前后的尺寸变化，求得织物的收缩率。

7.服装材料的色牢度检验

服装材料的用途不同或加工过程不同，它们的牢度要求也不一样。例如，作为内衣的针织物与日光接触极少，洗涤的机会却很多，因此它们的耐洗牢度要好，而对日晒牢度要求并不高；为运动员缝制运动服的材料则必须具有较高的耐日晒、皂洗和汗渍的色牢度。

通过实验掌握服装材料色牢度测试的基本原理和测试方法和评定标准。了解影响织物色牢度的因素。

8.服装材料的风格测试

织物风格是一种感觉效应，是织物固有的物理机械性能作用下的感觉器官所产生的综合效应。织物风格的评定方法有两种，即主观评定法和客观评定法。客观评定主要是通过悬垂性和硬挺度的测试。

通过实验掌握织物风格的测试方法并分析影响织物风格的因素。

9.服装面料二次创意设计

掌握面料二次创意设计的技巧与制作方法。根据服装的风格需要进行服装面料二次创意设计并能完成服装设计。



	二、考试形式与试卷结构

	1.考试形式
实验操作，所有实验过程与结果必须写在答题纸上，操作成成果也要粘贴在答题纸上。答题时间:  120分钟。
2.试卷结构
试卷满分100分。
1） 实验题（45分）

2）分析操作题 （45分）

3）实验及操作报告（10分）
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